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Brassai-utca 5. Kolozsvár, számu 

z új- erre az erkölcstelen az 
kor dicső keresztes lsken elko alk 
istentelensé egsemmisiítésére. Ezt a 

gy elnevezték: a Szentföldet a pogány araboktól, mó- l urópa, az egész keresztény 
törököktől megtisztítsa a kereszténység számára. Európa aggódó figyelemmel és erős bizakodással szemléli. 
rekvés, bár százezrek vér lott érte, nem sike. Aggodalma nem a félő bizonytalanság aggodalma, hanem 

de az esz é kisérte a kereszténység é inkább egy nagy és ősi keresztény világrész megmen.- 

esztény Európa történelmét s ha valami egyete tésére indult vállalkozás mielő sikerének áhitott 
szép és dicső eszméért kellett a vért hullatni, atkor vágya. Hisz nem lehet kéfséges- mogy a német őserő meg- 
küzdelmet keresztes az istentelenség mes- 

ezték el. tersékes hatalm né- 
ime, nbzts et légierő, melynek re- 

nrópa ke- pülőgépei, mint egy-egy 
tény nemeeti újbol ke büntető kereszt, zúgnak. 
trshák alál a a szószegő. 

almkkomo belsesisín rend- 
szer feje felett, már az első 
négy b banmlatba ejtette 

világot. német Terda 
letet Isten lelke és a b 
csület szelleme rányétja s 

vörös hadsereg halálos 
ögé érzi vesztét. 

melyet megtöltött 
plomr omboló, istentaza- 

szt 
zentségfelemítesét lát- 
érdre rogyva és imádkozva emelte két karját az ég 

ire a bolseviki katona a saját vérét, mint veszett 

t lőtte le. 
zeket a szörnyüségeket látta és türte Európa egy ne- 
századon keresztül, s ami a legszörnyübb: aela a 
vagyonok és az azája nem 

én keresztül egy új és igazságos euró- 
otta 
t élete megvé éd 
rendre tö 
zmussal lev 
Isten amtekeelese. hogy Németorszáz idejében rájött 

i venk azért, hogy a 

metorszégt a kilár gyujtozató bol- 

kolozsván 

rópa teljes és végleges győ- 
zelmével kell végződnie. 
Ezekben a napokban, rövid 
hetekben világfordulatok 
küszöbén állunk, s rendü- 
letlenül hisszük, hogy ninecs 
már messze az idő, amikor 

népeit megfertőző 
Dolevizmus veszedelmétől 

vi ág 

sége sol 
hálára lesz kötelezve Németország at Ma 
mely átesett annakidején a friss bolsevizmus rettenetes- 
ségein, elsősorban tudja értékelni ennek 
lentőségét s teljes lélekkel kész arra, hog 
a dicsőséges ae msatb kivehe se a mara részét. 

Kiveszi a inkább, mert a kassai vértanuk szelleme, 
akiket rváva és gyilkos bombák öltek meg, még jobban 

bban, hogy a keresztény 
Euró ópa egységes fellépése és küzdelme fogja meghozui a 

világgyilkos szellem gyökeres kiirtását. El napokban val 1- 

mennyiünknek azért kell imádkoznunk, hogy ez siker üljön. 
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MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
Mii jelemi a eszövelkezeti gomdaolai a yekorlatben 

Országszerte nagy feltünést keltett az a gazdag 
szövetkezeti munkaterv, amelyet dr. Bethlen László 

gróf elnök terjesztett elő a „Szövetség Gaedasági és 
Mitelszövetkezetek Központjának junius harmadikán, 

Marosvásárhelyen megtartott közgyűlésén. Ennek a 
munkatervnek különösen a szövetkezeti üzemek fel- 
állítására vonatkozó részét kisérte általános érdek- 
lődés, mivel ezeknek az üzemeknek az erdélyi ter- 
melő munkába való bekapcsolásával gazdáink tiz- 
ezreinek megélhetési viszonyát tudjuk megjavítani. 

A szövetkezeti üzemek felállításáról és rendelte- 
téséről Elekes Béla, a „Szövetség" vezető igazgatója 

a következőket mondotta munkatársunknak: 

– A székelyföldi bő burgonyatermés évente 

mintegy kétezer vagon burgonyafelesleg értékesíté- 
sének gondját jelenti. Minden eszközzel arra kell tö- 
rekednünk, hogy ezt a felesleget biztosan és kedvező 
áron átvegyük és megfelelően feldolgozva értékesít- 
hessük. A földmüvelésügyi kormány hathatós támo- 
gatása lehetővé tette, hogy felépítsük és rövidesen 
üzembe helyezzük csikszentsimoni burgonya-kemé- 

nyitő és burgonya-szörp gyárunkat. 

— A csikszentsimoni gyár építési munkálatai 
május elején kezdődtek meg s az üzem előrelátható- 

lag október elsején már megkezdi működését. A gyár 
napi hét vagon burgonya feldolgozására alkalmas, 
vagyis évente kereken kétezer vagon burgonyát dol- 
gozhat fel keményítővé és szörppé. Ily módon mint- 
egy 100-150 vagon keményitőt állítunk elő, melynek 
értékesítése a Futura keményítő-osztályán keresztül 

történik. 
Ez a gyár a második legnagyobb szakmabeli 

üzem lesz az országban. A burgonya átvételi árait és 
a keményítő árát az árkormánybiztosság állapítja 
meg, annak a kivánalomnak a szemelőtt tartásával, 
hogy a székelyföldi burgonyatermesztők számítá- 

saikban ne csalódjanak. 
A csikszentmártoni gyár termékeinek eladási 
osztálya a kolozsvári szövetkezeti Központ kebelében 
működik Elekes Béla vezető igazgató irányításával. 

Grót Bethlen László elnök urunk a marosvásár- 
hely ksn beszámolt a baróti tejfeldolgozó 

vidék kekk nk értékesítését teszi majd e 

tővé. Az új üzem előreláthatólag január—február 
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havában kezdi meg termelését. A telep építési 1 
kálatai most kezdődnek meg. A baróti üzem nap 
1ő ezer Uuter tej feldolgozására alkalmas, s 

zött tejet és sajtot fog előállítani. Az új ü 
kapcsolatos beruházási költségek mintegy ne 

millió pengőre rugnak. 

— Ugyancsak „Szövetség-ünk állitja fel a 
vásárhelyi juhgomolya-gyüjtő és juhtejfeld. 
üeemet is, amely ezenkivül tehéntej feldolgo 

is foglalkozik majd. A beruházások körülbelül 

tése, hogy a kézdi járásban megindítsa a t 

termelést és egyben feldolgozza a környező 

juhtejtermelését. Ez az üzem mapi 10.000 liter 1 
dolgozására alkalmas. A feldolgozott tejter 

egy részét kivitel útján fogja értékesíteni. 

– Pár hét mulva adjuk át rendeltetésén 
csikfalvi sajtgyárat, amely naponta 3-4 ez 

tejet fog feldolgozni. 

— A jövő évre vettük tervbe a gyergyószen 

tósi sajtkészítő üzem felállítását, amely naponta 
ezer liter tejet fog feldolgozni. 

– EÉElőrehaladott és sikerrel biztató tárgyal 
folynak a dési tejüzem felállítása érdekében. Ez 
lep vállalja majd Dés városának tejellátását. s el 
kivül tejtermékek előállításával is foglalkozik. 

– Hasonló értelemben tárgyalunk a szi 
somlyói tejüzem felállításáról is, amely szinté 

jövő esztendő munkatervébe tartozik. Ez az ü 
előzetes számítások szerint mintegy 300 ezer 
befektetést igényel és naponta 15 ezer liter teje 

feldolgozni. Vajgyártásra is berendezkedik. 

– Nemrégiben komoly formában napirend 

rült a kolozsvári tejüzem felállításának kérdése is 
illetékes szakértők, valamint a gazdasági és ker 
delmi érdekképviseletek - így az EMGE és a 
lozsvári iparkamara kormánybiztos-főtitkára — 
hangulag azt az álláspontot foglalták el 
Kolozsvár korszerű tejellátása csak Szövetsé: 

égisze alatt oldható meg gyakorlati módon. Ez 
téren azonban mindaddig nem lehet elhatározó 1« 

tenni, amig megfelelő városi szabályrendelettel 
rendelkezünk — fejezte be nyilatkozatát Elekes 

vezető igazgató. 

Szécheny: 1stván 

mondta. 

Nem mindenki magyar, 

aki magyarul beszél. 



AGYAR NÉP . 

A bukovinai seékelyek, akiket a magyar anya- 

rseág szerető gondossága kiemelt a másfélszáz éves 
egenségből, ma már a bácskai kövér magyar föld 

Céltalam vel a régi magyar kormányok telept. 

ési politikáját birálgatni. Hisz telepítési porr 
dapjában véve nem is volt. Inkább kivándorlás 

bolit ik a volt, s az egyetlen magyar kikötő, rira 
öbbek közt arra is szolgált, hogy magyar kiván- 
dorlókat segítsen Amerikába induló hajókra szállani. 
deóta persze közben sok minden történt. Eleúgott 
elettümnk egy négyéves világháború, megcsapolták a 
nagyar vért, átkinlódtunk egy 22 éves kisebbségi 
dabéletet. Mindez megváltoztatta az egész nemeet, 
ehát a kormányok felfogását is. Ma már vala- 
öemmyien tudjuk, hogy a megfogyatkozott magyart 
1em küldeni kell, hanem benn kell tartani az ország: 

ban, s akik künt vannak, azokat vissza kell hávni, s 
e és kenyeret adni nekik 

Mindezek a gondolatok abból az alkalomból selőt 
k fel bennünk, hogy két érdekes felvétel birtokába 

—— 

mnémet hadsereg nagyon sokfele foly 

t harcot. Igy németek vannak Nor- 

giában, Franciaországban, valamint a 

alkánon, sőt még az afrikai harctere- 

en is. Természetes dolog, hogy emiatt 

ükségessé válik sok csapattestnek egyik 

telyről a másikra való áthelyezése. Ké- 

e 423. oldal. 

Akik űúj fobb hazá kapfakk 

jutottunk, melyet érdemesnek tartunk okulásut és 
példavevésképen lapunk olyasóközönségének is m eg- 
mutatni. Mind a két fényképfelvétel (Varga Zolt 
felvételei) Bukovindból hozatelepített székelyeket 
ábráeol. Az I. kép azért nagyon érdekes, mert akiket 
ott látunk, az egyetlen család: apa, anya 
és 12 gyermekük. Nagy István vonatvezető 
a derék magyar testvérünk, aki tizenkét derék 
gyart ajándékozott a hazának Hadikfalván, ahol la- 
kott s ahonnan most a Bácskába megy családjával 
együtt új életet kezdeni. 4eok, akik az „egykét" vagy 
az „egy sem kell"-t kedvelik, nézzenek tisetelettel, de 
enrzése is a 12 gyer mekes magag háeaspárra, 

A Is jelzett képünk ugyancsak Hadik- 

falváról mee székely testvéreink, akik Kolozs- 

várra érkes ükhes rövid pihenés e kissállottak a 

vasútállomáson. Igy örökítette meg őket e mevezetes 

alkalomból a masina. Mi pedig, akiket a sors nem 

űzött messze szülőföldünktől, szeretettel ssemléljül 

őket és szívből kivánjuk, hogy az új haea adja meg 

a nyugalmat és boldogságot, amit megérdemelnek. 
—— ——— 
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A Maggyar Mép" Külimoliiikai szemmiéje 

l 

A „gőzhenger..." Emlékezünk a világháborúból, 

hogy a központi hatalmak ellen szövetkezett „ántánt" 

gőzhengernek nevezte az orosz hadsereget, mely vé- 

gig fog gurulni Európán és maga alá fog mindent 

hengerelni, ami eléje és alája kerül. Ezt a gőzhengert 

aztán közben kétízben is baj érte. Az első a mazuri 

mocsaraknál történt, a' ol az öreg Hindenburg bele- 

kergette a gőzhengert a mocsarakba, a második Gor- 

heénél, ahol egy szép májusi reggel megindult ez a 

henger, de — visszafelé és meg sem állott Breszt- 

litovszkig. Hát ez a gőzhenger most meg sem indul- 

hatott, máris a talpa alá nyultak, „bütre" állították 

és a német stukák szórják eléje, mögéje, köréje, min- 

denkfelett pedig föléje a kikerülhetetlen halált. Ez 

az orosz-német háború első vázlatos képe, de ebből a 

továbbiakra nem nehéz következtetni. Gondoljunk a 

lengyel, francia-belga, a balkáni és krétai harcokra, 

ahol a német haderő ámulatba ejtette a világot. A 

német hadvezetőség nem csinált titkot abból, hogy 

ezt a háborút nagyobb erőkkel vívja meg, mint az 

előbbieket, mert legalább szám szerint - nagyobb 

tömegekkel áll szemben. De hát a tömeg sohasem volt 

döntő, amikor élet-halál hareról volt szó. Eger várát 

a maroknyi magyar sereg az egri nőkkel védte meg, 

s Nándorfehérvár alól a maroknyi magyar űzte el 

Hunyadi vezérlete mellett a százezernyi törököt. Né- 

metország ma életéért küzd, s a szovjet hadsereg tö- 

megei megtörnek a német élet-halál küzdelem elszánt- 

ságán. Minden haditudomány és felkészültség mel- 

lett is a német lélek az, amely összetöri a vörös 

baderőt. 

melytől az igért segítség fejében szigeteket vesz 

Sollum körül. Anglia arra számított, hogy ha 

tengelyhatalmakra zúdítja az orosz óriást, mellye 

hónapokon át együtt bogozta a hurkot Németorsz 

megfojtására, majd a közelkeleten ellankadnak 

harcok. Csalódott. A német-olasz egyesült száraztföld 

nyugtalanítják az angol erőket. A sollumi csat 

egyébként, ahol Anglia sorozatos kudarcair- 

ecsipetnyi hadisikert szeretett volna a maga javá 

elkönyvelni, befejeződött a német-olasz erők telje 

győzelmével. Az összefoglaló jelentés megemlíti, ho 

rengeteg hadianyag maradt a harc folyamán a 
metek és olaszok kezén, s az angol veszteségekre j 

lemző, hogy csak páncélkocsikban 298-at veszte 

A tengelyhatalmak kezdeményező erejét az orosz a' 

vonal nem csökkentette, annál kevésbbé bénította 

meg. És egyébként is a végső győzelem eldöntés 
nincs se Sollumhoz, se Tobrukhoz, se Hayfához, 

Alexandriához kötve. A végső győzelem ott követ 

kezik be, ahol a tengelyhatalmak Angliát végleg 

sen megverik. Mert megverik. Ribbentrop ném 

külügyminiszter megmondta, hogy „az utolsó lán 

szem is sorra kerül." Az utolsó előtti láncszemet mo 

törik össze a német bombák az orosz harctéren. 

utolsóra akkor kerül sor, ha a szovjet-unió ki le 

terítve. Bizonyos, hogy sorra kerül. 

x 

Az örök Amerika. Amerika teljes részvétéri 

barátságáról és támogatásáról biztosította a bol 

vista Oroszországot, - de ez a támogatás egyelőr 

olyan anyagokra szorítkozik, mint például katon 

bakkancs és egyebek... Igen, ezt az elnök úr m 

mondta. Ez a támogatás bizonyára nagy bizakod 

önt az orosz haderőbe, mely azóta se tud a súly 

csapások kábulatából felőcsudni, hogy az első ném 

stukák megjelentek a feje felett. Ez hát az a bi 

nyos Amerika, amelyik oly lázas igyekezettel siet bel 

avatkozni az európai háborúba Anglia megmentésé 

s a szovjet támogatására, melynek bakkancsot ig 

Mintha bizony nem tudná, hogy a megriasztott 

jet katona bakkancs nélkül most már sokkal jobb 
tud futni a német üldöző páncélosok elől, amig 

stukák utol nem érik. Multkori számunkban azt 

tuk, hogy: Amerika lassan gondolkozik, lassan e 

lekszik, de biztosan. Természetesen azért hogy 

rencsésen lekéssen a háborus beavatkozástól.
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v Eszerint a német csapa- 
megszállták csaknem az egész 

40.000 Radífogoly és 600 ágyú, 

szemben a németek 
ndössze 150 repülőgépet veszítet- 
A németek győzelmükkel nem- 

mely tengerparton fekszik és nagy 
kikötője a szovjetnek. Ha sike- 

Szentpétervárt is elfoglalni, ak- 
az oroszok hatalma a Keleti ten- 

een megszüntnek tekinthető, mert 
n lesz kikötő, ahová hajóik be- 

Thassanak, valamint onnan szállít- 

Mak- A németek terve bizonyára 
Oroszországot elvágják a 

fsertől és ezzel a német tengeri 
biztosítsák a Keleti- 

volna, hanem növelte a pa- 
tság elkeseredését és kitartását. 

krajnában a parasztság fékentar- 
bára igen tekintélyes katonai erőt r 

sután gyulnak ki a gabonarak 
és egyéb fontos épületek. A 

kvai jelentések ha burkol- 

k Moszkvát fenyegetik, hanem a 

rakozó álláspontra helyezkedik 
német-szovjet háborúval kapcsolat- 

is — de arról számolnak be, 
a Balti államokban hasonló a 

zet. Az észtek, lettek és litvá- 

elérkezettnek látták az 
y vörös elnyomóik ellen fölkel- 

időt, 

jenek. Sokhelyütt ikerült a lakos- is fennakarja tartani, ezt nem nézi 

ságnak a hatalmat megkaparinta- jószemmel és könnyen megtortén 
nia, de egyes helyeken, ahol na- 
gyobb vörös katonai csoportok tá- 
boroztak, ott a megmozdulást a leg- 
kegyetlenebbül letörték. Minden jel 
arra mutat, hogy a vörös hadsereg- 

nek két fronton kell harcolnia: az 
elnyomott nép és a diadalmasan 

előretörő német hadsereg ellen. 

Nincs fehér kenyér Törökország- 
ban! Törökország gazdasági élete 
nagyon érzi a háborut. Az ország 

legnagyobb részében nem lehet fe- 
hér kenyeret kapni. Törökország 

tővárosában, Ankarában mindössze 

300 zsák fehér liszt van. Ez egy 
többszázezer lakósságú városban 

elenyészően csekély. 

Szint vall Európa. A bolseviz 

mus végleges letörésére megindított 
náború lassanként csatasorba állítja 
Európa valamennyi népét Anglián 
kivül, mely sorsát Oroszországhoz 
kötötte. Ujabban Svédország hatá- 

rozta el, hogy kiveszi részét a bol- 
sevizmus elleni hadjáratból egyelőre 
azzal, hogy semlegességének meg- 
tartása mellett szükség szerint át- 
engedi a német csapatokat a szovjet 
elleni hadműveletek céljaira. A 

szovjet közelsége miatt Svédország- 
nak is állandó aggodalomra volt 

oka. 
Japán várakozó állásponton. Ame- 

rikában általában az a vélemény 
alakult ki, hogy Japán egyelőre vá- 

a 

ban. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy tétlenül nézi az esemé- 
nyek fejlődését, hanem ha a szovjet 
badsereg nem tudja megállni he- 
lyét a németekkel szemben, abban 
az esetben Japán megszállja Szi- 
bériát. A két nép között történtek 

ugyan bizonyos közeledések az 
utóbbi időben, azonban őszinte ba- 

rátság aligha fejlődött ki közöttük, 
mert Szovjet-Oroszország állandóan 
segítette és segíti a kinai kormányt 
és hadsereget, amely évek óta már 
harcban áll Japánnal. Azonkivül a 
szovjet féltékeny Japánra, mert ez 
az ázsiai nép rendkivül megerőső. 
dött és uralmát biztosítani akarja 

Kelet-Ázsia felett. Viszont Orosz- 

betik, hogy a két ország között is 

hövidesen sulyos bonyodalom támad. 

Román városokat is bombázták 
a szovjet gépek. A szovjet légierő 
több támadást intézett Bukarest 
ellen. A támadás több házat elpusz- 
tított és számos polgári személy 
esett áldozatul a támadásnak. Ezen 

kivül Galacot és Konstancát is bom- 
bázták. Bolgár területen is megje- 
lentek a szovjet gépek, többek kö- 
zött Ruscsuk bolgár dunai kikötő 
felett is, azonban a várost nem 
tudták bombázni, mert a bolgár 

légvédelem elüzte a gépeket. 

Sziriában tovább folynak a har- 
cok. Az angolok nagy erőkkel foly- 

tatják támadásaikat Sziria ellen és 
bár Damaszkuszt az egyik legna- 
gyobb várost elfoglalták, mégsem 
tudnak további eredményeket el- 
érni, mert a franciák és a gyarmati 
katonaságuk keményen ellenáll. Az 
angolok azt szeretnék, ha mielőbb 
megszállhatnák Sziriát, hogy a so- 
rozatos vereségeik után a világ 
előtt katonai eredményeket tudja- 
nak felmutatni és ezért az anya- 

ország, amely hatalmát továbbra 

országtól teljesen elzárt Sziriát 

több oldalról támadva próbálják 
meghódítani, ami azonban eddig si- 

kertelen volt. 

Amerika nem rajong a szovjetért. 
Mint az egyik olasz lap newyorki 
külön tudósítója jelenti, az ameri- 
kai beavatkozáspártiak és a kom- 
munisták összefogtak, hogy hábo- 
ruba sodorják az országot. Egy po- 
litikai személyiség így foglalta 
össze az uralmon levő beavatkozási 
irányzatnak a felfogását: „A kom- 
munisták gonosztevők ugyan, azon- 
ban a mi gonosztevőink". A hivata- 
los körök minden erőfeszítése elle- 
nére azonban az amerikai nagy 
néprétegekben az a felfogás kere- 
kedik felül, hogy a keleteurópai új 
háború kialakulása késlelteti Ame- 

rika beavatkozását. Ezt a felfogást 
juttatja kifejezésre a kétmillió pél- 
dányban megjelenő Daily News, 

amely közli Sztalin hatalmas arc- 
képét ezzel az aláírással: „Ezért a 
cárért harcoljunk? Nem!" Az olasz 
lapok egyébként közlik, hogy Ke- 
renszky, a volt orosz szocialista ve- 
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zér az Evening Star című amerikai 
lapnak kijelentette, nem hiszi, hogy 
a szovjet sokáig ellenállhat a német 

haderőnek. 
Adóemelés az Egyesült Államok- 

ban. Az Egyesült Államok háborus 

készülődései mind határozottabb 

jelleget öltenek. Egyik legbiztosabb 

jelnek kell tekintenünk, hogy az 

Egyesült Államokban tervbe vették 

az adók felemelését. A katonai ké- 

szülődésekre jellemző, hogy a nem- 

zeti gárdát és a tényleges haderőt 

fegyverben tartják a rendes körül- 

mények között megállapított 12 

hónapos szolgálati időn túl is. 
Litvánia független. Newyorki la- 

pok tudositóinak jelentése szerint 
Litvánia proklamálta függetlensé- 

gét. Litvániát tudvalevőleg a ta- 
valy junius 15-én foglalta el Szov- 
jetoroszország és egy hónappal ké- 
sőbb bekebelezte a szovjet köztár- 
saságok keretébe. Hir szerint lit- 
ván felkelők Kovnót is elfoglalták. 
Ujabb hirek arról adnak jelen- 
tést, hogy a balti államok és Uk- 
rajna lakossága teljes erejével a 
németek oldalára áll a szovjetorosz 

hatalommal szemben. Nem kétsé- 
ges, hogy a leigázott kisállamok 
függetlenségre való törekvését rö- 
videsen többen is fogják követni. 

ABLAK 

örgyfalvi magyarok ra- 

mes azonban ezt a tényt külön 
is megemlíteni, mert csak a györ- 
falviak tudják, mit jelent nekik, 
hogy kurta 4 kilóméter távol- 
ságra ár magyar föld van, 
hov lán évszáz óta sza- 

badon járhattak és Prészesülhettek 
árosi polgária i 

a 

vánt eredménye, de 
ezttő marad arra, hogy itt, 
4 kilóméterre az idegen határtól 
töm élnek magyarok, akik 

akarnak mások len ni, s 
yötrelmes érzés, bogy 

elszakrtották őket az ősi magyar 
föl A györgyfalvi magyarok 
példát adtak az állandó, Tolyto- 
nos, nem pihenő és le nem mondó 
ezaszkodásról nekik méltó- 
.képen meg fog köszönni, ha 
eljön az óra, amukor leomlik köz- 
tünk a mostani határ. Mert bi- 

zonyos, hogy le fog omlani. 

HIREK 
MAGYARORSZÁG HÁBORUJA 

A SZOVJET ELLEN 

Junius 26-án három szovjet repülő- 
gép hamis, megtévesztő jel- 
zéssel, ötperenyi keringés után 28 

bombát dobott le Kassa városára. A 
bombák egyrésze a postahivatalra 

esett, s a bombázás eredménye 27 ha- 
lott, s ennél több súlyos és könnyű 
sebesült. Erre a bolsevizmusra jel- 
lemző aljas cselekedetre Magyarország 

nem adhatott megfelelőbb választ, 

minthogy junius 27-én d. e. 11 órától 

a Szovjettel. Szándékosan nem mon- 
dunk és irunk Oroszországot. Ebben 
a tekintetben is egységes a felfogá- 
sunk Németországgal, mely kijelen- 
tette, hogy nem az orosz nép, hanem 

a bolsevizmus ellen indult hareba. Mi 

jól tudjuk, hogy az orosz nép nem 

bolsevista, nem is bolsevizálódott el. 

nista zsidó tette tűzzel és vérrel, fel- 

forgató forradalommal szovjetté 

Oroszországot. Erős a bizodalmunk, 

hogy a most megindult felszabadító 

hare végképen megmenti Európát és 

a világot ettől a nemzetközi rákfené- 

től. Hogy ebben a felszabadító hare- 
ban milyen részt kap Magyarország, 
még nem tudjuk, de bármi történjék, 

Magyarország, amely átvészelte már 

a kommunizmust, bátran és elszántan 

sorakozik azok mellé, akik a világ e 
rémének megsemmisítésére fegyvert 

fogtak. . 

A Minerva Műintézet Rt. közgyű- 

lése. A Minerva Irodalmi és Nyom- 
dai Műintézet R. T. most tartotta 
népes közgyűlését Óváry Elemér 
dr. ny. tiszti főügyész elnöklésével. 
Az igazgatósági jelentés részletesen 

beszámolt a Minerva fontos nép- 
nevelő munkájáról, a 20 év alatt üze- 
mében közreadott három és félmillió 

példány könyvről, amelyből kétmillió 
saját kiadásu volt, közte 263 féle 
tankönyv és 420 féle irodalmi és tu- 
dományos mű. Ismertette a jelentés 

a Minerva 491 falusi népkönyvtárá- 
nak megszervezését és azt a jutalom 

hadiállapotban levőnek tekinti magát g 

hanem néhány ezer proletár kommu- a 

könyv-mozgalmat, amellyel 114.000 

darab könyvet juttattak ingyene 
az iskolai tanulók kezébe jutaldim! 

a MAGYAR NI 18 

ként A valasztások s során a m. Im 

kine 

zett Bánffy Dániel báró és az elhal 

lozott Boross György dr. unit püsp 
valamint az itélőtáblai elnökké 
nevezett Vékás Lajos dr. volt vez 
igazgató helyébe új igazgatósági 

gokul Teleki Béla grófot, az Erdé 

Párt és EMGE elnökét és Csek 
István dr. egyetemi tanárt, felügye 
bizottsági tagul pedig ifj. Vékás 1 

jos dret választották. 

Erdélyi falvak országzászlói. M 
hó végén, az országzászlónál ő. 
váltás közben iktatták be Gyerg. 

ditró, Kibéd és Vice erdélyi köz 

ga
 

e
 e z s
 

da
 

s
 
e
 

—
 

ke
 

k
 

s
 

z
 

lós-uti női kereskedelmi 

vendékei ajánlottak fel. Az elnök 

nevében Csiky Gábor unitárius es 

res mondott beszédet. 

Az első magyar érettségi vizsgá 

nek az ifjak magyar nyelv- és iro 

omban való rks ga, nemkülönb 

Mi történt a bukaresti mezőgaz 

sági egyetem diákotthonában? AI 

karesti katonai parancsnokság k 
lése szerint a mezőgazdasági egyetl 
diákotthonában pünkösdvasárnap e 
sajnálatos dolgok történtek, amely 

kimerítik az államellenes bűncsele : 

mények kritériumait. A hiyatal 

közlemény nem részletezi a történ 

ket és csak annyit mond, hogy at 
tesek kilétét nem sikerült megálla] 

tani. Miután azonban a vizsgálat s 
rán kiderült, hogy a mezőgazdasá i1 
egyetem diákjainak egy része nel 

és diákotthonairól. Erről a hat diá 

zártak az állam összes egyetemeil 

Sl 

ri és 

ről kétséget kizáróan Bebizonyos 
dott, hogy résztvettek az államel 

nes agitációban. 
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kamarákban. A 

áradi Orvosi Kamara Márama- 

át. Hivatalból 

kamarába Csonka- 
már és Bihar vármegyéből 30 és 
emzsidó orvost, mig saját kéré- 

kellett megszenvedniök a 
i uralom alatt magyarságuk és 

A 93 nemzsidó 

megyék területén, mint nem 
A váradi orvosi kamara 40 szá- 
s zsidó aránya feltétlenül gon- 

zásra késztető jelenség! 

márom közelében levő almás- 
olajfinomitóban üzemzavar 

eztében tűz támadt. A gyári 

jet légierőnek Kassa ellen in- 

ezdtek a magyar katonaságra, 

t magyar részről viszonoztak.I 

ét nek szövetkezetekbe 

e pnsztton egy olajtinomitóban. 

ság működésbe lépett. Ennek 

Magyar helységnév a Délvidéken. 

Szabadkai hirek szerint a Délvidéken 

nagyarányú mozgalom indult meg 

annak érdekében, hogy Palics-fürdő 
ujra nyerje vissza ősrégi nevét és is- 

mét Pálegyháza legyen. Pálegyháza 
egyike a legrégibb bácskai közsé- 

geknek. 
A szövetkezetek és a magánkeres- 

á kedelem érdekellentéteinek kiegyen- 

lítése. Az Erdélyrészi Gazdasági Ta- 
nács ismételten tárgyalta a szövet- 

kezetek és a magánkereskedelem kő- 
zötti érdekellentétek áthidalásának 
kérdését. A Tanács újólag megálla- 
pította, hogy a magyar kereskedő- 
osztály kialakitása és megerősítése 
az erdélyi részeken is éppen olyan 

nemzeti érdek, mint a kisemberek- 

való tömörü- 

lése. Éppen ezért a Hangyának ismé- 
telten felhívta arra a figyelmét, hogy 

olyan helyeken, ahol a magyar ke- 
reskedelem kialakulásának és meg- 
erősödésének folyamata megindul, 
szövetkezetek alapítását ne szorgal- 

mazza és a kezdeményezéseket se 

támogassa. 

Magyar-német gazdasági megegye- 
zés. 

között több nap óta gazdasái tárgya- 

gyalások folytak. Most ez befejeződött 
és teljes megegyezés jött létre a két 

állam között, amely a szerződéses 
vetőmagtermelést és a nemesített nö- 
vényfajták kicserűlősét kölcsönösen 
biztosítja. 

Dr. Lorkovics Mláden az új függet- 

len Horvátország mesb kinevezett kül- 

ügyminisztere, aki a jelenlegi állam- 

fővel együtt hosszú de volt külföldi 

emigrációban, ahol szívós erővel dol- 

goztak országuknak a szerb iga alól 

való felszabadítása érdekében 

VAKABLAK 

Londonban az angol kormány 
óvéhe. észére különleges óriási 

e építettek, ahol k 

élységbe épített óv he- 
lyet drága szőnyegekkel b 
ki, amiket külön 

ol kormány tag- 
mélységben is 

ivánnak a lábuk alá. 

egyéb is van. 
zes tapló van 

Itéletidő a Sővidéken. Legutóbb 

hatalmas jégeső vonult át a Sóvidék 

néhány községe fölött, amely rettene- 

tes nyomot és még rettenetesebb nyo- 

mort hagyott maga után. Felbecsül 

hetetlen kárt okozott 
t 

terményben, 

Magyarország és Németország [g3 n egyaránt. Ez az óriási 

vihar több mint félezer gazdának 

pusztította el a kenyerét. A pusztító 

vihar Siklód és Szolokma határából 
indult el, ahol szerencsére kevés kárt, 

tett és folyton növekedő erővel nyo- 

mult előre a hegyen és a hegy alján 

Atyha, illetve Alsósófalva felé. Előbbi 

község határán mindent elpusztított, 

utóbbinál pedig nagy kárt okozott az 

őszi vetésben. Nem csoda, mert — 

amint mondják - sok helyen 18-20 

centiméteres jégkéreg borította a föl- 

det. Legelőkön rengeteg apróbb álla- 

tot ölt meg a jég. A kárt megközelítő- 

leg sem lehet megállapítani pénz- 

értékben. A vármegyétől kiszállott bi- 

zottság az atyhai határon százszázalé- 
kosnak mondta a kárt. Az elemi csa- 

pással sujtott székely kisgazdák fel- 

segítéséről az illetékes hatósági szer- 

vek bizonyára gondoskodni fognak. 

Ha azonban közben magánosok vagy 

közületek is a károsultak támogatá- 

sára kivánnak jönni, a Magyar Nép 
szerkesztőségéhez beküldött adomá- 

nyaikat szívesen juttatjuk a kárval- 

lott cazdákhoz 
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Jobbra 
Julius hónap 6-án, hajnali 3 órakor Magyár- 

ország közlekedésének irányrendszerében változás 
következik be. Kormányrendelet folytán a baloldali 
hajtásról Magyarország is áttér a jobboldalon való 
hajtásra. Ez az intézkedés Budapest főváros közvet- 
len környékétől eltekintve, egész Magyarország terü- 
letén érvényes július hónap 6-tól. Budapest székes- 
tőváros és körülötte, mintegy 30 kilóméteres körzet- 
ben, november hónap 9-ig a balra hajtás marad ér- 
vényben. 

Olvasóinkat a július 6-iki dátum közvetlenül ér- 
dekli és ezért ezzel a kérdéssel részletesebben kell fog- 
lalkoznunk. Az európai szárazföldön kivétel nélkül 
mindenütt jobbirányú közlekedés van már, csak ná- 
lunk nincs. Részletezni sem kell, milyen keserves 
éber figyelmet, mennyi kényelmetlenséget, nyugta- 
lanságot s állondó közlelkedési veszályt jelent vala- 

rendszerünk. Legalább olyan kellemetlen ez nekik, 
mint ahogyan Magyarországon gondolnak most a 

gjobbra hajts"-ra. Viszont nem kivánható, hogy Eu- 
rópa alkalmazkodjék Magyarországhoz: természetes, 
hogy nekünk kell inkább vállalni az új rendszer pár 
hónapos megszokásának a nehézségeit. Annál is in- 
kább, mert Nyugat és Kelet közt talán sohasem ját- 
szott még Magyarország olyan fontos gazdasági és 
közlekedési összekötő szerepet, mint ma és régi köz- 

n——9 

A örgytalviak lékirat Józan Miklós györgy 
olasz nemzetnevelésügyi miniszter- 

dr. 

najie! 

lekedési rendünk már érezteti hálrányos hatásá 
nemzetközi forgalom szempontjából. 

Ezért határozta el a kormány, hogy a haj 
irányt megváltoztatja. és a régi „balra hajts, jobl 
előzz" elyett a „jobbra hajts, balra előzz!* a 
vezeti 

esedékes éttérés s így jöval előbb vm 

az országutakon, a városokban és falvakban is im 

sok átalakítást kell végezni. e 

bonyolult villamosvasúti hálózat, a nagyszámú a 

busz és a bonyolult forgalmi berendezések átépí 
legalább további 4-5 hónapot vesz igénybe. 

Eddig tehát az volt a jelszó, hogy „balra h 

balra térj ki és jobbra előzz!" Ezután fordítva 

„Jobbra hajts, jobbra térj ki és balra előze". 

Erdélyben a jobboldalon való hajtás volt érvény! 

Ennek a rendszere még mindenkinek élénken e 

kezetében él. Igy a visszacsatolt erdélyi részeke 

új rendszerre való áttérés nem fog nagyobb zava 

kat okozni. 

nek, hogy gépével együtt elszökö az új unitárius 
másik repülőgép elvonult az udv tartotta püspök. Vasárnap meg az 

hez. A györgyfalvi magyar földmű- unitárius egyházi zsinati főtanács helyi területek felett és Marosvás 

vesek a következő szövegü iratot ülését, amelyen új püspököt válasz- hely irányába vette útját. Értest 
adták át Bottai olasz t k: tottak a tisztségéről lemondott seink szerint ez a gép is leszállott ) 

Kegyelmes Uraml! Vargha Béla helyett. A választá hely közelében. A pilóta 

Azon alázatos kéréssel fordulunk a összesen 186 szavazatot adtak le, adta magát. A magyar hatóságol 
Regyelmes Miniszter Úrhoz, hogy mi, 

yar lakósok, 
apáinkat, gyerme- 

gy 
anydinka, 

keinket, szülőfalunkat otthagytuk és választva. 

300 viörgv/aloi földönfutó bemene- 

kült a 6 k levő felszabad 

amelyből 120 Józan Miklós dr. buda- 

pesti vikáriusra esett. Igy tehát az új 
püspök abszolut többséggel lett meg- 

Uj főgondnoknak pedig 

Gelei József dr. egyetemi tanárt vá- ter 

1 lt lasztolták szintén nagy többséggel. 

két román gép ügyében megindítot vib 

a vizsgálatot. 

El van rendelve a légvédelmi 

általános európai helyz 
való tekintettel elrendelte az átalá alyyy. 

megyar Kolozsvárra. Odahaza a vére- 

ink nyelvhasználatuktól, valamint 
vollásának gyakorlásától meg vannak 
losztva, becsületes nemzeti érdekünk, 
hogy az igazságtalanul ottmaradt fa- 
Ink minél előbb visszakerüljön. Azon 

tiszteletteljes Kéréssel fordulunk a 
Kegyelmes Miniszter Úrhoz, hogy 

kérésünket juttassa el a nagy olasz 

nép vezéréhez és a magyar nép jóaka- 
Tótkoz és kérjük jóindulatu támogatá- 

saikat. Hazafias hűségünk biztositásá- 
vol és az olasz Miniszter Úrhoz baló 

hócolatteljes üdvözlettel vagyunk ide- 

méenekült györgyfalvi földművesek. 

Román repülőgépek zuhantak le 

magyar területen. A napokban a Ro- 

mániába eső udvarhelyi részek felől 

két román repülőgép tűnt fel Udvar- 
helymegye felett. Az egyik repülőgép 
Fiátfalva közelében kényszerleszállás / 

közben lezuhant s összetört. A kivo- 

nuló hatóságok a gép roncsai közül 
kiszabadították az eszméletlen és sú- 
lyosan sérült román pilótát, akit 
azonnal beszállítottak a székelyudvar- ' 

helyi kórházba. A pilóta 
annyira súlyos, hogy eg 

lehetett kihallgatni. Összefüggéstelen 

szavaiból azonban arra kövelkeztet- 

légv édelmi készültségeb 

nyitottak. Az új aranybánya 

kivül gazdag a nemes fémben. 
ponta háromnegyed kiló aranyat 

melnek. 
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Ujabb intézkedések az erdélyi kisgazdatársadalom javára 

kormány elnöke legutóbb az Erdélyrészi 
asági Tanács vezetőinek tisztelgő látogatása al- 

ából nyomatékosan adott kifejezést annak, hogy 

ülyen fokozott gondot kíván továbbra is fordítani 
dély gazdasági életének megerősítésére és az anya- 

szág nivóra emelésére. Bárdossy László dr. mi- 

üzterelnök nyilatkozatát nagy horderejű intézkedé- 

előzték meg s támasztják alá továbbra is nap- 

ro után. Báró Bánffy Dániel földmívelésügyi mi- 

zter a növénytermelés célszerű átszervezésére vo- 
(kozólag tett intézkedéseket. Ugyanakkor kölcsön- 

őmag kiosztásával, a mezőgazdasági eszközök be- 

serzésére nyújtott támogatással tette munkaképessé 

délyi kisgazdatársadalmat. A szakoktatás fej- 
ztésével kapcsolatosan az állandó jellegű kolozs- 
ri Gazdasági Akadémia mellett külön működő két 
ami és két államsegélyben részesülő felekezeti téli 

izdasági szakiskolán kívül a közeljövőben további 
téli gazdasági szakiskolát állítanak fel, továbbá 

b két középfokú gazdasági tanintézet létesítését 

k az erdélyi részeken. 

A székelyföldi gabonaszükséglet folytatólagos 

sére május hónapban 240 vagon gabonát irá- 

tt a kormány Marosvásárhely felé. Az erdélyi 
dák szükséges beruházási költségeinek biztosítá- 

a kormány lehetővé tette, hogy az Országos 

ldhitelintézet és a Szövetség Gazdasági és Hitel- 
vetkezet útján az erdélyi kis-, közép- és nagybír- 

kosok á jelzálogos kölcsönhöz jussa- 

k, amelyeket a földhozam növelésére, az állatállo- 
ny kielégítésére, gazdasági gépek és épületek gya- 

ására használhatnak fel. Az Erdélyrészi Gazda- 
Tanács ezzel kapcsolatosan tanulmány tárgyává 

, hogy a konverziós bejegyzések alól milyen mó- 

n mentesíthetné a legkönnyebben az erdélyrészi 
sgazdatársadalom ingatlanait, anélkül, hogy a hite- 

ők emiatt kárt szenvednének. A kölcsönt 4 és fél 
izalékos kamatra és 15 évi lejáratra nyújtják. 

Igen nagy jelentőségű az erdélyrészi szórványok 

mzetgazdasági megerősítése szempontjából a föld- 

fvelésügyi miniszternek az a rendelkezése, amely- 

n lehetőséget teremtett arra, hogy a falvak elsze- 

nyedett családjai házhelyekhez juthassanak. A köz- 
azgatási hatóságok javaslatára arra érdemes csa- 

ok olyan területű házhelyhez juthatnak, amelyen [ 

a szorosabb értelemben vett ház helyén és a gazda- 

sági udvaron kivül még megfelelő nagyságú vete- 
ményes kert is létesíthető. A juttatott házhelyen öt 

éven belül köteles a család a maga hajlékát meg- 
építeni. A rendelet szerint a bírtokszerzők a vételár 

előlegeként mindössze az összeg 20—–25 0/-át kell ki- 
fizessék. A rendelet nagy szociális jelentőségének 
ezenfelüli intézkedése az, hogy a kevés gyermeksza- 

porulatú vidékeken fekvő olyan lakatlan belsőségek 
megszerzését is lehetővé teszi, amelyeket eddigi tu- 

lajdonosaik a nemzetpolitikai szempontból Erdély- 

ben oly fontos nemzeti birtok folytonosság szempont- 

jából biztosítani nem tudtak. A rendelet idevonat- 

kozó intézkedéseinek végrehajtása viszont azt ered- 
ményezi, hogy a házhelyhez juttatott és gazdasági- 

lag segélyben részesített magyar családok, ivadé- 
kaik folytán újra a magyarság földbírtokállományá- 

nak termelő részévé teszik az ily módon juttatott 

birtokrészt. 

A családi otthonok létesítését mozdítja elő a ren- 
deletnek az az intézkedése, amely szerint egyes kö- 

zületek, egyházak, szövetkezetek is hasonló módon 

ingatlanhoz juthatnak, ha kötelezettséget vállalnak 

arra, hogy a juttatott ingatlanon munkások és törpe- 

bírtokosok, falusi kisiparosok, vagy más arra utalt 

kisemberek részére családi otthont létesítenek rajta. 

Csoportos település esetén gondoskodás történik ar- 

ről is, hogy a házhelyek kijelölése során megfelelő 
területek maradjanak az új települések felállításra 

kerülő közintézményeinek számára is. 

A mezőgazdaság munkakörét messzi meghaladja 
a kormánynak az a nagyvonalú munkaprogramja, 

amely az erdélyi talaj eddig kiaknázatlan kincseinek 
felkutatására és feltárására vonatkozik. A kétkézi 

munkások és általában a kisemberek munkához való 

juttatásának feladatai szempontjából nyújt nagy 
lehetőségeket Erdély különböző vidékein a már ed- 

dig észlelt olaj és földgáz előfordulások, továbbá a 
szén és ércerek, s a velük kapcsolatosan előforduló 
hasznosítható kőzetek feltárásának munkaprogram- 

ja. Varga dózeel dr. iparügyi miniszter ennek a 

az ö 1 a Földtani Intézet 

n szenvezetét bizta meg. agykéz ks 

(sz. . g. 
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Pohánka vetőmag-akció. 
A vízkárok miatt az ország több 

vidékén nem lehetett a szokásos ter- 

mények vetését mindenütt elvégezni, 

ezért a földmívelésügyi miniszter 

kedvezményes árú pohánka, – más- 

néven hajdina, tatárka vetőmag 
kiosztását rendelte el az ország ama 

részein, ahol a pohánkatermesztés 

nem volt szokásos, vagy pedig csak 

egészen jelentéktelen mértékben. Az 
akcióban 100 kat. holdnál kisebb 
szántóval rendelkező gazdák részesít- 
hetők, akik a vetőmag beszerzési 

árából 20 százalék kedvezményt kap- 
nak, azonkivül a vasuti szállítási 
költségeket is az államkinestár vi- 
seli. A földmívelésügyi miniszter a 
vetőmagkiosztás végrehajtásával az 

érdekelt mezőgazdasági kamarákat 
bízta meg és így- a gazdakőzőnség 

a nyerhet 

további felvilágosítást. 

Fák a vizes talajon. 

Sárguló fák igen gyakoriak a vi- 
zes, elárasztott talajon. Különösen a 
körtefák szenvednek gyakran sárgu- 

lásban. Ez a gyümölcsnem hajlamo- 
sabb a klorozisra, mint a többi 

összes. Ha a talaj túlzott mésztar- 

talmú, akkor is gyakran esik sárga- 

ságba. Az oldat alakjában több ízben 

kiöntőzött vasgálic ideig-óráig meg- 
szünteti a tüneteket, de gyökeres 
változást nem hoz, mert a baj alap- 

okát, a nedvességet vagy a mész- 
túltengést nem tünteti el. A nedves- 

ség fokozott párologtatására eléggé 
jó módszer, mely egyben a gyökerek 
levegőzését is elősegíti, ha a fánál a 

koronacsurgón kivül körben egy 
olyan mély árkot ásunk, hogy a ta- 
lajviz löerkeniéb A nyilt árokban 

gyo 
sabban árole el, mint a talajból. 
Ha közben a fa töve körül a földet 
letapossuk és á hajszálcsövességet 
fokozzuk, úgy rövidesen ak ered- 
ményt érünk el. 

Meddig hatnak a műtrágyák? 

Minden fajta műtrágyának a ha- 

tása más és más, mert a hatékony- 

sága függ az oldhatóságuktól. A 
könnyen oldódó műtrágyák gyorsab- 
ban hatnak ugyan, de hatásuk rövi- 

debb időre terjed ki. míg a vízben 

oldódó műitrágyák las- 

r- zöldoltások készítése és az újültetésű 

zamosabb ideig érezhető. A csilei sa- 
létrom pl. igen könnyen oldódik, ha- 
tása tehát rövidebb ideig tart. Az 

ilyen trágyákat nem adjuk a növény- 
nek már „előre", hanem csak a te- 

nyészidő alatt, míg a nehezebben 

oldódó (szuperfoszfát, thomasz- 
salak) már előre kiszórható pl. ősz- 
szel, hogy mire a növény azt fel- 
veheti, abból készlet álljon rendelke- 

zésére a talajban. Az ilyen műtrágyák 

oldhatóságát elősegítik a humusz- 
savak is. Azután függ a műtrágyák 
hatásának ideje a talaj lekötőképes- 
ségétől is és attól is, hogy a tápsók 
a talajban nem mennek-e át kémiai 

elváltozáson keresztül. 

Szőlők permetezése. 

Az időszerű szőlőmunkák sorában, 

ha még el nem végeztük volna, a má- 
sodik permetezés, kötözés és kapá- 

lás a legsürgősebbek. Megkezdhetjük 
a hónaljhatások eltávolítását a 

termőhajtások bekurtítását is. Szük- 
ség esetén a moly ellen is védekez- 
hetünk, ismételt fürtpermetezéseket 

alkalmazva. Szőlővirágzás alatt vagy 

után a legcéliszerűbb rézmészporozást 
végezni, ha fürtperonoszporától kel 
tartanunk. A rendes harmadik per- 

metezésre akkor kerülhet sor, amikor 

a bogyók már borsószemnyi nagy- 

ságot értek el, tehát kb. június vége 
felé, július elején a szőlő fejlődése 
és az időjárás szerint. A harmadik 

kötözés alkalmával ismét hónalja- 

zunk is és utána gyomírtó kapálást 
(horolást) végzünk. A csonkázással 
nem sietünk túlságosan, a korai 

csonkázás túlerős hónaljhajtásképző- 
dést eredményez. A különleges mun- 
kák közül június második felében a 

és 

(pótlás) tőkék gondozása bírnak fon- 
tossággal. 

Mikor válogassuk a gyümölesfák 
ajtásai 

A hajtásválogatás idejét minden- 
kor a hajtások fejlettsége, a fa álla- 
pota és nem a naptári időpont szabja 
meg. A különböző gyümölcsnemek 

amúgy is igen változatos időben fa- 

kadnak és különféle gyorsasággal 

fejlődnek. Mindig ott a legsürgősebb 
a munka, ahol a hajtások már erő- 

sebbek, azért, mert az eltávolítással 

Ha idejében elvégezzük a munk Ml 

kevesebb felhásznált 

álló többit hasznos feladatok épít 
séresére irányíthatjuk. Elkésett es 

tekben még le is gyengítjük vele 
fát, mely nem lesz képes levelek né 
kül őszig elegendő építőanyagot fe 

dolgozni. A kellő óvatosság tehát i 
sem árthat. Ha a gyenge, vékony h 

tások elérik a kisarasz hosszuságo 

már válogathatunk, 

vastagságából, 
biztos lehet ítéletünk. 

gatást meg kell ejteni minden új 

lepítésű két-hároméves fán 

mert ezzel a korona kifejlődését, á 

nyítását igen jól szabályozhatjuk M 
válogatás után a fontosabb vezé 

hajtásokat, a multévi vesszőkhöz eré 

sített irányító és biztosító pálcikál 
hoz kötözzük. 

Gépsegély-akció Erdélyben. 

Ta nác Az Erdélyrészi Gazda sági 

megsegítése érdekelen éabb 

mény e 

kormány elhatározta, hogy a kisipal 

gépsegélyakciót kiterjeszti Erdélyr 

is, az anyaországinál is nagyobb ará 

nyokban. A Tanács az igénylések fel 

tételeit a közeli napokban ismertet 

Növelni kell a kereskedelmi növé- 
nyekkel bevetett területet! 

Magyarország mezőgazdasági tei 

melésre alkalmas területeinek kihasi 

nálása érdekében mindent elkövet 
földmüvelésügyi kormányzat. A le 
ujabb tervek szerint növelni fogjá 
annak a fepülefnek a nagyságáb, ame 
lyen termel 

nek a gazdák. A kereskedelmi növé 
nyek termelésének jelentősége mo 
egészen különös 

növények 

Megállapitható az is, 
jos magvu növények mellett nagy jő 
vője van hazánkban a dohányterme 
lésnek. A dohányfajták nemesitése é 

hazai termelési viszonyokhoz val 
szoktatása olyan új lehetőségek előt 
nyitja meg az utat, amelynek érték 

a magyar mezőgazdaságra nézve m 
számithatatlan. . 

é 



Miófák kivágásának korlátozása. 
gynökök biztatására a látszólagos 
zonért az ország egész területén 

ymértékben kezdték kivágni és el- 

az ingatlan tulajdonosa 

,haszonélvezője, haszon- 

e) a saját házi, vagy gazdasági 
gletére használja fel. Egyéb 

n élő diófa kivágásához ható- 
hgedélv ekk Tíznél főBb élő 

Epari Fovaa 

Munkaköonyv kiadása tanoncidő el- 

töltése nélkül. Aki 18-ik életévét be- 

töltötte, tanoncidő nélkül is kaphat 
munkakönyvet, — állapítja meg az 
1922-ik évi XII. törvényeikk 111-es 

paragrafusának 3-ik bekezdése. A 
munkakönyv kiadása tehát nem kö- 

telező és csak olyan személyeknek 

adandó ki, aki 18-ik életvét betöltötte 

vagy a munkaadó, aki igazolja, hogy 

őt alkalmazni óhajtja és bármilyen 
hiteltérdemlő módon igazolja, hogy 

sz birtáfábem van némi előképzettsége. 

t azonban kioktatandó 

da mintatrágyatelep építési akciója 
földmívelésügyi minisztérium a 

arról, hogy jobb tahoncoskodni — 

még ha idősebb ember is, - mert a 

tanoncidő 18. életévét betöltöttnél 

csak két év, a segédidő két, illetve 

431. oldal. 

mak következtében 

állott elő, 

zsemlye, 

igy az a helyzet 

hogy egyes helyeken volt 

más helyeken viszont a la- 

kosság a zsemlye fogyasztásáról kény- 

telen volt lemondani. 

A kormány legujabb rendelele a 

zsemlye készitését és forgalomba- 

hozatalát egységesen megtiltja az 

egész országban abból a célból, hogy 

ezáltal is előmozditsa az új termés 
piacrakerüléséig a rendelkezésre álló 
1 

elosztását. 
A közellátás irányitásának állandó 

alapelve az egyenlő elbánás, amely 

megkövetelte ezuttal azt, hogy ha 

nem lehet megengedni az egész or- 

szágban mindenütt a zsemlye készité- 

sét, akkor azt mindenütt egyfornmán 

tiltsák el. A zsemlyekészités tilalma 

a lisztigénybevételt csökkenti és ez- 

árat megkönnyiti azt, hogy a kenyér 

szükséges 

tt éveknek megfelelően, idén is [két és fél év, míg ha tanoncidő nélkül 

tatja a kisgazda t kap kakönyvet, e kakönyvvel él 
p építési akciót. Ennek célja a az, könnyebben elsajátítható iparoknál 
a haladni vágyó kisgazdák ré- hat évet, nehezebben elsajátítható] mán biztositsák 

trágyatelep létesítését anyagi 

"á gatással is előmozdítsa és ha- 

trágyatelepek létesítésére köve- 

példát állítson. Az eddigi ak- 
során 2602 mintatrágyatelep 

A folyó évben az anyaország és 

pátalja területén 560, a keleti és 

yi országrészeken 500, összesen 

1060 mintatrágyatelep létesíté- 
ették tervbe. Az akciót - mint 

ltban is - a kerületi mezőgazda- 

Erdélyben pedig az 

yi Magyar Gazdasági Egylet bo- 

ja le. 

akcióban 100 kat. holdon alúli 
zdák vehetnek részt. ö 

figyelembe. A résztvevők 120 
gő építési segélyben részesülnek. 

iparoknál pedig hat és fél évet kell 
igazolni. 

Miért nincs zsemlye? 

A hivatalos lapban kormányrende- 
let jelent meg, amely megtiltja a vi- 
zes zsemlye készitését és forgalomba- 
hozatalát s ezzel egyidejüleg felhatal- 

mazást ad a közellátási miniszternek 
arra, hogy korlátozza a kelt tészta- 

félék készitését és forgalombahozata- 
lát is. A lisztellátásban mutatkozó át- 
meneti nehézségek miatt egyes helyi 
hatóságok a zsemlye készitését már 

korábban megtiltották. Az ország 
egyes területein érvényben lévő tilal- 

Alapitva 1899. 

biztositó szöve 

Kartelen kivül! 

ol ozsvár, Horthy-út 

Gazdák Biztosító Szövetkezete 

Magyarország egyedüli állami érdekeltségü, színmagyar 
ezete 

A biztositás minden ágával foglalkozik igen előnyös 
s és feltételek mellett. v fő- és helyiképviseletek 
inden városban és községbe 

délyi Fiókigazgatóság. 
ó. szám. – Telelon 36-95. 

lisztmennyisé- 

get minden község számára egyfor- 

az új termés piacra- 
kerüléséig hálralévő néhány hétre. 

Fokozottabb szerepet biztosítanak 

a kölesnek a közélelmezésben! 

A köles a rövid tenyészidejűü növé- 

nyek közé tartozik. 

latu vidékeken, mint tarlónövényt is, 

nagyon jól lehet Idén sok 

területen nem Tehetetk vrgrekajltni a 

tavaszi 

A belvizek az állandó esőzések 
akadályozták ezt. Célszerü és helyes 
dolog tehát a bevetetlenül maradt te- 

rületeknek kölessel való bevetése A 
malmok már felkészültek arra, hogy 
kölest hántoljanak és köleslisztet ké- 
szitsenek. A nagyobb malmok már 

megkezdették a köleshántolók 

ését. 

Itt emlitjük meg, hogy több alföldi 

nagymalom rizshántoló berendezést 

állit be, hogy a magyarországi rizst 

meghántolhassa és piacképes állapot- 

ban bocsássa a kereskedelem rendel- 

kezésére. 

termelni. 

vagy 

szere- 

Miért nem szabad kukoricalieztet 

keverni a kenyérbe? 

Közöltük már lapunkban, 

kenyérlisztet a jövőben nem szabad 

kukoricaliszttel vegyiteni. A közellá- 
tási okok mellett főképpen közegész- 

szempontok vezették a kor- 
amikor a kukoricaliszinek a 

kenyérliszthez való keverését meg- 
tiltotta. 

Enyhébb éghaj- . 

hogy a 
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A magyar nemzet verses története 
A KIRÁCYNÉ HACÁLA 

Idegenek jármát szegény ország nyögte. 

Nyomoruság, inség előtte, mögötte. 
9 türelem fonala bár nem szakadt még el, 
Telt a pohár lassan, nagy keserűséggel. 

De nagyon fogytán volt. S eljött a pillanat, 
A pohár kicsordult, a fonál elszakadt, 
Keserűség, bosszú ömlött, mint a láva, 

És a királynénak ez lett a halála. 

Magába tért Endre felesége vesztén, 
S ha könnyelmű volt bár, maradt jó keresztény, 

S tartá az apjának adott igéretet: 
Szentföld védelmére ő is hadat vezet. 

Szegény volt az ország, üres volt a kincstár, 

Miből költekezni semmi se volt immár. 
Ment a fényes sereg, bár nem használt sokat, 
Mert le nem győzte a pogány kontyosokat: 

János, az akkori esetergomi érsek, 
Megbizottja volt az ország vezetésnet, 
Kit, hogy harácsolni tovább is tudjanak, 
Elűztek székéből a nagy magyar urak. 

—————-—————————— 

Az öreg kasza 
T. 

Az öregember elnyújtózkodott a zöld gyepen. 
Hátát nekitámasztotta a tanya oldalának. Aszott 
arcán végigfolyt a napsütés, amitől valósággal meg- 
bizseregtek fáradt csontjai. Áldott jó nyári nap a 
sok hűvös idő után. Bizony, sokáig késleltette az 

aratást. 
Az akácokat lágyan símogatta a szél. 

Török Péter végignézett a búzatáblán. Rinmgot 
a töméntelen sok kalász. Lágyan ringott, mint a 

bölcső, susogott az érett búzatenger. 

— Jóságos Úristen! hálákodott a vén gazda. 

A gémeskútnál vizet mert a fia. Szaporán for- 
gott kezében a veder. Minden merítésnél játékos 
fénycsík tükröződött a tanya falára. 

Az öreg felfigyelt a vízmerésre. 

— Pétörke! 
— Hallom, — feszült a kűt kávájának a legény. 

— Holnap kezdhetjük. 
—– Mögkezdhetjük. 
— Vöttél kaszát? 
—– Vöttem. 

A vénember elhallgatott, élvezte a napsütést. A 
legény hasonlóképpen befejezte a társalgást és mun- 
kához látott Az öreg paraszt maga elé bámult. Nézte 

a zöld gyepet. amelyen újulgatott a kacsáktépte seb. I 
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—– Holnap aratunk. 
A marhák az udvaron ténferegtek. A jármos 

nekidőlt az eperfának és vakarózott csendesen. 
istállóban vékony recsegéssel elbődült az üszőbbl 

A tanya mögött zizegett az érett vetés. 

Az aratás a legszentebb ünnep. t 
A végeláthatatlan búzatenger mindegyik szl 

egy-egy imádsága a földnek. És a föld, ez a 
ekeszaggatta föld minden áldott esztendőben 
felé nyújtja töméntelen imádságát, hogy örvent 
zen az Úristen rajta. 

Bővenrakott, imádságos ujjaival ilyenkor 1 

hászkodik a föld. 
Hajnali derengéskor imába fogott a búza' 

Hajladozott a sok súlyos kalász és suttogó im 
gukra felserkent a tanya népe. 

Csodák-csodája, Török Péter nem ébredt fel 
radatkor. Este sokáig forgolódott az ágyon, nem 
dott elaludni. Mintha valami fekete pók ereszk 

csalafintasággal megcsalta a pókot. Alighogy 
hunyta a szemét, mingyárt felnyitotta s ezzel azd 
visszahessegette a gerendára. Ejfél felé, amikor 
ban szembenézett a fekete pókkal, meghült a v 
Tjedten ismerte fel a pók arcában Bálintot, a háb 
ban meghalt fiát. 

Egész éjjel izzadság verte a homlokát. 

Amint felserkent és kinézett a tanyaablal! 
éppen akkor indultak a búzatábla felé az a 
Legelől haladt Péterke, vállán az öreg kasza; 
széles ívben feszült a nyele fölé. Azzal öleli r 

a búzaszálakat a kasza. ; 
Megállj, Pétörke! — kiáltott ki az öveg, 

A legény nem hallotta meg a kiáltást. Ment 
ményen, ment határozottan a bűzaföld felé. 

az érett búzatenger. ű 
- Majd megtanítom becsületre - dohog M 

vénember. 

A kisbéres a kaszáját fenegette az szokna 0 
A hajnali fényben megvillant a kasza éle. Élles k ] 
nélkül nem megy a munka, csak kinlódás az el 
Péterke a tábla alsószéle felé tartott, utána a töbi 

— Itt érettebb. . 

öreg az akácos végéhez ért. 
—– Megállj! 

A legény lendülete a karjába fagyott. 

— No, hát miért? 
— engedte meg? 
—– Mit? 
M az öreg kaszát elővedd! 

– ghl 

— akkor miért nyúltál horzát 

— Mert aratni kell..
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s kell, – szólalt meg az öreg - de nem 
a kaszával. Mondtam, hogy vegyél másikat. 

A seda én vagyok. 

g aratók odagyülekeztek, de szólni egyikük 
mert. A kisbéres lesütötte a szemét, az öregeb- 
mlnéztek a búzatábla felett. Ha igazságot kellene 

H megakadna mindnyájuk tudománya. 
örök Péter elvette fiától a kaszát. 

huzalkodott neki az öreg a 
áblának. Alighogy két lépést előre haladt, nyo- 

B indult a tanyás és mögötte rendre a többiek. 
b szó nem esett közöttük. 

III. 

armadik forduló után Török Péter karja el- 
dett. Hej, csak ne vennék észre, hogy milyen 

talan a kasza mozgása. Előre nézett merészen 
intha ettől megerősödött volna. A kaszát nem 
az öreg kasza a gazda kezébe való.. Tovább, 

, a rendet jó szélesre fogni, hadd lássák, hogy 
nem futott ki a rsábat Ha pedig kifutott, 

mindenségit! 

b meg. Szerencsére megtámasztotta az öreg 
Hiszen eddig minden rendben volna, de mi 

zután? Az erő rövidesen kifut a karjából. A 
még talán bírná valameddig, de onnan is elfo- 

uvalahová. Hacsak nem a föld szívja el? A föld, 
é ető föld, az erőtadó föld; talán most veszi vissza 

le csönadott életet? 
s előrebukott Török Péter és végignyúlt az öreg 

nyelén. Fölötte hajladoztak a kalászok. Két- 

búzakalász törölgette egyszerre hosszú szakál- 
csapzott homlokát. Vajjon búzakalászok hajla- 
k? nem is búzakalászok, hanem pókok, éppen 

k, amilyeneket az éjszaka látott. 
gu tanyás a kisbéressel hátára vette az öreget. 

Tegyétek ide a keresztre, – rendelkezett Pé- 

áápadtan. 
vénembert lefektették a búzakeresztre. Úgy 

dl tott, mint valami aranyos ágyon. Kérges ke- 
szekulcsolta a mellén és belebámult a fényes 
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Szaladva hozta a kisbéres az öreg kaszát. Török 
Béter felemelte a kezét és végigsimogatta a lelkes 
jószágot. Ebbe a simogatásba beleszunnyadt egész 
munkás élete. 

—– öÖreg.. kasza... 

—- Idetesszük édesapám mellé, pihenjenek. 
— Nem, fiam.. nem.. vedd.. a kezedbe, 
— Miért édesapám? 

—– Most már a tied.. 
— Az édesapámé. 

—– Csak dolgozzatok, fiam, erősek vagytok, fia- 
talok vagytok. 

És lehajtotta fejét a keresztre, mint valami ara- 
nyos ravatalra. 

( 

Milyen az élet Kárpátalján? 

A magyar kormány utakat épít Kárpátalján. Az 
utakhoz szükséges követ a gyorsfolyású patakok 
medrei szolgáltatják, ahonnan a nagy kavicsokat ha- 
talmas teherautók szállítják az épülő utakhoz, ahol 

azokat feltördelik, majd lefektetik az út alapjának 
Az első szembetűnő és az anyaországbelieknek külö- 
nös látvány a szakállas ortodox, amint kaftánjában 
a követ töri: Az itteni zsidők elve: dolgozz, amit 
találsz és keress mindenből. Az egész faluban 24 
vegyeskereskedésből csupán kettőnek ruszin a tulaj- 
donosa. Itt azután mindent lehet kapni, borotva- 
krémen és fejkendőn keresztül a cukrászsüteményig. 

Az utca mindig népes a tereferélő ruszinokkal 
és a seftelő zsidókkal. Különösen szombaton hullám- 
zik az utca. Ekkor szebbnél-szebb „toaletteket" lehet 
látni. A gyengébb nem selyemruhát és harisnyát ölt 
magára, lábát pedig magas sarokkal ékesített elegáns 
cipőkbe bujtatja. A férfiaknak rókafarokkal körü- 
rakott fekete selymes kalap s földigérő selyem- 
szövésű kaftán, fehér harisnya és fekete báli cipő az 
öltözékük. Igy mennek az imaházba. A nők azonban 
csak a kapuig mehetnek, alacsonyabbrendűségüknél 

fogva a zsinagóga küszöbét át nem léphetik. 
Vasárnap délutáni szórakozás a fürdőzés. Érde- 

kes jelenség, hogy leginkább csak a leányok keresik 
fel a tisztavizű, sebesen csobogó folyókat. A férfiak 

és különösen a zsidók vízi 
Kerekhegy falun - a nagy ruszin telepek között 

kis magyar tisztás - meglátszik, hogy magyarok 
lakják. Délelőttönként néptelen, mindenki a földeken 
dolgozik. A cseh nyelvet egyátalán nem ismerik, 

ruszinul is kevesen tudnak. 
A leventeintézmény előnyös és szükséges hatása 
már itt is észrevehető. A legkisebb ruszin nebuló is 
„szebb jövőt"-el köszönt tisztelettudóan az arra ha- 

ladó katonának, Viszont, ha szóba akarsz elegyedni 
vele, észreveszed, hogy magyarul alig tud pár szót. 

Május végén a bocskoros, széleskarimájú, szal- 
makalapos ruszinok marháikat felhajtották a hava- 

iszonybar 

sokra. Hosszú havasi kürtjüket meg-megfújva bű- 

Gáspár Gyula. 
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csuznak jó néhány hónapra, magukkal csupán kis 

kukoricaliszttel telt zsákot visznek 
tudomású a ruszin igénytelenség, mely talán még a 

kinaiéval is vetekedik. Mindennapi eledele a tej és 
Fent a havasokban készítik a jó 

tűúrót, mely egyik fő kereseti forrásuk. 
A kárpátaljai havasok új világba vezetnek. 

júliusi napon áprilisi tájképpel találkoztunk, fel- 

kukoricakenyér. 

eledelnek, Köz- 

egészen friss seb. 

üdülve a különleges havasi növényvilágtól és a 
pompás virágoktól, Itt láttam egy kis csikót s 
"uan legelve a karámban, oldalán nagy tépett 

, MAGVAR 

Kérdezősködésemre a ruszin 
elmondotta, hogy a szerencsétlen kis állatot 
medve támadta meg s az tépte ki az oldalát. 
azonban benne, hogy a kis csikó életben marad 

Apróságok - Adomák 

Benzin szénsavból. 

A mostani háborúban is bebizouyo 

sodott, hogy a benzinnek és általában 

robbanó motorok haséke szolgátó 

óriási jel van. 

Éppen ezért különös figyelmet érdemel 

a németországi hir, hogy az egyik né- 

met tudós kijelentése szerint nemcsak 

szénből és olajból lehet benztint készí- 

teni hanem megfelelő eljárássa! szén- 

savból is lehet benzint előállítani. 

Ennek az az óriási előnye, hogy a szén 

sav nagyon bőven van a természetben 

illetőleg könnyen előállítható. Igy pél- 

dául nagyon sok helyen természetes 

szénsav források törnek elő a föld mé- 

lyéből. Ezek k tlenül fell áll 

tók volnának benzingyártásra. Ettől 

függetlenül a mészkőből is könnyen 

nagymennyiségben elő lehet állítani. 

A német tudós felfedezése minden- 

esetre megnyugtatja azokat, akik attól 

tartanak, hogy a világ szén- és ben 

zinkészlete rövidesen kimerül és az em- 

beriség egyik legfontosabb erőforrása 

nélkül képtelen lesz arra, hogy gazda 

sági életét a mai színvonalon tartsa. 

Hogyan javitják meg a dohány izét? 

A leveles dohány nagyon sok folya- 

maton megy keresztül, amig illatos, 

szivarkába, vagy pipába való dohány 

lesz belőle. A legfontosabb művelet, 

aminek a dohányt alá vetik, az erjesz- 
tés. Az erjedés alkalmával folyik le a 

dohányban az a sok kedvező változás, 

amely izét, illatát, színét és éghető 

gét megszabja. 

A tudományos vizsgálatok során 

megállapították, hogy az erjesztést 

végző apró szervezetek nagyon sokfé- 

lék. Ezek között vannak olyanok, ame- 

lyek a legnemesebb erjedést biztosít- 

ják, mások pedig gyengébb minőségű 

dohányt erjesztenek. 

Éppen úgy. mint ahogy a mustot be 

szokták oltani nemes élesztővel, amint 

erjesztő szervezetekkel oltják be a do- 

a vizsgálatok mutatják, a dohányt is 

be lehet oltani. A dohánylevelek pá- 

colása alkalmával megfelelő nemes 

hányleveleket. 

A boroszlói dohánykisérleti állomás 

hosszú évek óta kutatja ezt a kérdést 

és a kisérletek azzal biztatnak, hogy 

nehány év mulva fokozatosan annyira 

sikerülni fog a dohánypácolást és er- 
jesztést szabályozni, hogy a dohányok 

ize nagymértékben meg fog javulni. 

A vadászrepülőgépek sebessége. 

A háboru a repülőgép építés terén 

mind újabb és újabb eredményekre 

vezet. Különösen a vadászrepülőgépek 

sebességének fokozása terén értek el 

nagyszerű eredményeket. Az amerikai 

repülőgépek óránkénti 660 kilóméter 

sebessége, mint csúcsteljesítmény, ma 

gépek óránként 740 kilóméteres sebes- 

séget érnek el. Ez az óriási sebesség 

mindennél jobban bizonyítja, hogy a 

repülőgép gyárak a gépek teljesítő- 

képességének fokozása terén minden 

lehetőt elkövetnek. 

Tengeralatti alagut Japánban. 

Simonoseki és Moi japán városok 

nagy munka már 4 és félesztendeje 

tart. Rövidesen befejezik az építke- 

zést. 

Nem kell senkinek sem a gyémánt. 

Az arany után bekövekezett a gyé- 

mánt bukása is! Az arany ugyanis 

úgy szerepelt eddig a pénzpiacon, 

mint az értékállandóság anyaga és 

jelképe. Mellette a drágakövek közül 

a gyémánt volt azamely egyedural- 

mat élvezett a drágakő-piacon. A leg- 

újabb hírek szerint a gyémánt értéke 
nagymértékben csökkent. A délafrikai 

gyémántpiacon a svémánt árában 20 

esés kö t be. Ez az 

áresés olyan méretű, hogy hoszz évek 

óta példátlanul áll: Oka elsősorban az, 

már a multé. A német vadászrepülő- 

között tengeralatti alagut készül. A 

nem is küldhetnek segítséget 

hogy a nagy vásárló erejű európai tatásánál. 

piacok a gy vemáníra nézve t 
1 

A gyémántpiac emlitett 

különösen Angliát érinti 

amaltának havanis a gyémán 
nagy 

adó és más mellékjövedelme vol 
dekes, hogy a gazdag Ameri 

általában nem érdeklődik a gy 
iránt. Az is tigyelemre méltó, h 
gyémánt feldolgozó ipar, ame 

lönösen Hollandiában volt ren 

fejlett, csaknem teljesen munkal 

van Amerikában, amelynek 

ként rendkivül fejlett gyáripar 
nem tudott megfelelő pótlásra 

Építő anyag újságbapirbó i 

Egy svédországi gyárban 

kisérleteket folytattak újsze 

anyag előállításával Az új 

szekuritnak nevezték el. Az 

papirból készült építőanyag 

gen tüzálló, 300 fokos hőséget 

és még az úgynevezett termit 

bombákkal sem lehet meggyujta 

új anyagnak igen nagy j vőij 

mert könnyű, tűzálló és Své 

an nagyon olcsó, mert sok 

dolgaznak fel újságpapirrá. 

Amerika csak lábbelit és 
nyát tud a szovjetnek s il 

Reosevelt elnök az egyik érte 
ten kijelentette, hogy az Eg 

Államoknak nincsen pontos 
arról, hogy Szovjet-Oroszorsz 
tulajdonképpen milyen anya 
van szüksége. Ezért, amig a 
ségleteit a szovjet nem közli, 

azonban megérkezik, akkor k 
valószínű, hogy ki tudják eléli 
a szükségleteket, mert jelenle 
gyobb készleteik csupán lábl 
és harisnyából vannak. A s 
hadseregnek bizonyára nem 
van náée hanem hadian 
és főkép repülőgépekre 
Amerika segítsége nem so 
jelent számukra a hadviselő 
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Ahol szárazság van ... 

Míg nálunk a sok eső miatt nem 
gyhelyen panaszkodnak a gazdák, 

laiz az európai szárazföld egyes ré- 

n rrog- negves időjárás ural- 
ól pa- 

knek Igy például Svédország- 

tavasz óta, mióta a hó elment, 

csepp eső sem hullott: Ez jelenség 

b bizonyíték amellett, hogy a ter- 

zetben összhang uralkodik. Ami- 

valahol állandóan esik, máshe- 

n, hogy az egyensulyi állapot létre 

az egyik ta- 

hogy melyik tenger a muta- 

rá kra október hó 15-ik napjától június 
e napjáig bezárólaz. A visszacsatolt 

keleti és erdélyi területek nyílt vizein 

az általános halászati tilalom április 

hó 15-ik napjától június 15-ik napjáig 

bezárólag tart, ezen tilalmi idő alatt 

is szabad — a ponty kivételével — nye- 

les horoggal a nyílt vizekből halászni. 

N. D. A kérdésre csak akkor tudnánk 

pontosan feleletet adni, ha határozot- 

tan tudnók, hogy mennyire volt nyir- 

kos az elesépelt termény. Minthogy ezt 

nem tudjuk, csak általánosságban vá 

laszolunk. Árpánál, búzánál, rozsnál az] 

első évben két-három százalék apadást 

szoktak felvenni. A második évben egy 

százalék apadás szokott lenni. Termé- 

szetesen az apadás az első évben, sőt 

az első hónapokban is sokkal nagyobb 

lehet, mint a fenntebb közölt szám. Bi- 

zonyos, hogy ha nedves gabonáról van 

szó, az apadás százalék minden esetben 

hagyebb- Nem hisszük azonban, hogy 

tiz lékkal nagyobb apadás lehet- 

séges volna nehány hónapon belül. Az 

olyan gabonák ugyanis, amelyek any- 

nyira nedvesek. hogy ennyit szárad 

nak be, nem raktározhatók. 

F. J. A vezető állásban levő alkalma- 

zott f meghat á két- 

ségtelenül sok vitára adott alkalmat A 
budapesti Kereskedelmi és Iparkamara! 

Tekintettel arra, 

a szakértőinknek a tanácsadásért 

nünk kell, felkérjük olvasóinkat, 

tanácskérő levélhez 

dlékeljenek 70 fillért (orvosi taná- 

: kért 1 pengőt), könnyebbség okáért 

yegben. A tandcsadás költségeit mi 

amelvelfze a a 

meghatározása szerint vezető állású 

alkalmazottnak tekintendő az, aki az 

egész vállalatot, vagy annak valamely 

szervezetileg önálló ágát vezeti, irá- 

nyítja és ellemőrzi és aki ezzel kapcso- 
latban ut, a vál- 

lalat tulajdonosától, illetve az igaz- előfigető 

gatóságtól, vagy a vezérigazgatótól 

kap és a l átartozó ügyek tényl 
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Szerkesztői üzenefek 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

l a bejelentett új előfizetőkért: 

F. Nagyadorján, B. M. Gyergyó- 

e Ifj. P. J. Bősháza, F. L. 

Nagykároly és S. G. Sz.-keresztur. 

ELőFIZETŐINKHEZ! Amint meg- 

előző számainkban közöltük olvásóink- 

kal kiküldötteink közül V inegeffy Sán- 

dor a Háromszék megyében levő elő- 

Imre megkezdte munkáját 

Szolmokdoboka megyében. Kérjük azon 

előfieetőinket, akik az említett megyék- 

ben laknak és hátrálékosak, hogy szi- 

veskedjenek ptegatteó kifize 

a hátrálékos összegeket. 4zért közötjük 

azéeke hogy megbízottaink é vidé- 

ket keresik fel, hogy a hátrálékosok- 

nak idejük legyen arra, hogy a 

s léte 

fennálló 
zásaikal. avde az év első fele már, 

eltelt. senki sem mondhatja azt, heg 

miért kérjük ilyen hamar 

díjat, mert ismeretes mindenki előtt, 

hogy milyen nagy nehézségekbe kerül 

a lop előállítás, különösen most, ami- 

kor mindennek az ára emelkedik és mi 

csak a legmérsékeltebben emeltti a 

díjat, holott a drágulás jóval agruro, 

mint amennyivel mi többet kérünk elő- 
fizetési díjban. 

Előfizetőink közül utóbbi ireben tűb- 

ben jelentettek be lalás 

illetve más helyiségbe való elke 

kat. Ezek közül számosan nem jelez- 

ték, hogy mielőtt új lakhelyükre köl- 

töztek Tolna, hol laktak. Már pedig ezt 
feltétlenül szükséges tudnunk, annál- 

inkább, mert hasonló nevű előfizetőnk 

sok van és ha nem közlik a rébi lak- 

helyet, megtörténhetik, hogy egy vegei 

ő címét javítnuuk ki, akinek 
nepé ogyezil a címjavítást kér. evet 

is küldünk k 

eéni 
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részét teljesen önállóan és felelősség 

mellett intézi az utólagos beszámolás 

kötelezettségével és végül a hozzá be- 

osztott alkalmazottak munkáját vezeti 

és irányítja. 

is csatolva van. 

nban azt a jogot, hogy olyan Teve- 
re, amelyek közérdeküek, a válaset 

nkban aujuk meg. 

L. Az új halászati rendeletet a 

száma közli. 

jelenésű nő házvezetőnőnek ajánlko- 

100 darab anyabirka 3 évre, felibe 

kiadó. Mikó János, József-major, u. p. 

Diószeg. 

Egyszerű, független 33 éves, jó meg- 

zik, vidékre és gazdaságban is. Cím: 

Ibrányi Lajosné levelével, Jámbor . 

végül május 30-ik napjáig és Tlonka Biharpüsköki Fő-út 306. 

tást és kérjük azokat akikhez ilyen 

hogy a feltüntetettt ösztgget 
küldjék be. 

Az én apám! (P. D. Tóti) Bizony 

kedves magyar testvérünk, a beküldött 

vers nem sikerült. Ez azonban ne bú- 

sítsa magát. Örüljön, hogy édesapja 

jóegészségben van, maga pedig künn 

élhet az Isten szabad ege alatt. A vers- 

írást hagyja azokra, akik ebből élnek, 

vagy enélkül nem tudnak élni. Mert 

ilyenek is vannak. Ezek az igazi költők. 

A befolyt pénzeket st 

tázzuk: Özv. L. I-né Lövéte 3, Sz. 
Domokos 3.20, T. Szárhegy 11.20, 

1941. dec. 31-ig.), S. K. Papfalva 6.20, 

Tfi. F. A. Csíkcsekefalva 6.20, Sz. K. 

Hegyközszáldobágy 2.30, I. A. Tusnád 

6.20, Hitsz. Görgényszentimre 6.20, 
ngő. 

Szerkesztésért felel: PAP JÁNOSY BELA Da. DR. 

Felelős kiadó: TÓTH KALMAN. 



növények között első belyen áll 

486. oldal. e 

Rengő kalász, lengi csak vígan, 

Nagy boldogság, hogy ez így van. 

Amíg sárgulsz, amíg rengesz, 

Éhező száj addig nem lesz! 

s ge min 
bkés S eb 

Tamnuld meg! 

Miért nem likacsos a rozskenyér? 

A rozskenyér a búzakenyértől nemcsak abban különbö- 
zik, hogy sötétebb színú, banem abban is, bogy lukacsai ki- 
sebbek. Ez a jelenség azonban nem jelenti, hogy a rozske- 
nyér nem volt jól megkelve. bázalisziben levő sikér 
wgyanis rendkivül könnyen nyujtható és ezért a tiszta búza- 

yagot. 
ebben a tekintetben a kukoriea lisztnél, mert a kukoricaliszt 
Semmi sikért nem tartalmaz, ezért olyan tömör és raágadós 
az ebből sült kenyér. 

Házi gyógyszertár. 

Hány félreismert gyom bányódik úton-útfélen, amelyet 
a falusi gazda, akinek olyan nagyon nebezen telik orvosra, 
patikára, felbasználhatna báztartásában. Ime egy szemlél- 
tető belőlük- Nem szabadna egyetlen családnál sem biá- 
nyozzon a keskenyleveki útifűnek és a kék iringónak. Előbbi 
köbögés, útóbbi szamárhurut ellen vált be. Igen fontos a 
Tibapimpó gyomorbajosok számára, mellyei bélburut is biz- 
tosan gyógyítható. A bársfavirágot hülés ellen, a bodzafa- 
virágot bülés ellen, a bodzafavirágot, i tónak, az ezer- 
jófűvet gyomorrontás és étvágytalanság ellen basználjuk. 
A mezei zsurló és a porcsfű szintén jól bevált szerek; előbbi 
vbenma, utóbbi hólyag- és vesebaj ellen. A kertben legyen 
egy ágyás zsályából, bogy daganatot lebessen teájával gyó- 
gyitami, borsmenta, sárgaság és epebántalom eNen, A bene- 
dekfű az étvágytalanságot gyógyítja. Szívdobogás gyógyi 
tására gyüjtsük a gyöngyajakot s ne feledkezzünk ? meg a 
kamiliáról (Székfüvirág) sem. 

A hagyma, mint gyógyszer. 

Ismeretes, hogy azok a népek, amelyek étkezésük al- 
kalmával sok bagymát fogyasztanak, nagyon egészségesek. 
A legujabb orvosi kutatások sok érdekes dolgot derítettek 
i a bagyma egészségi batásáról. Az emberiség egyik leg- 
nagyobb csapása a rákbetegség. Mint ismeretes, a műtéti 
beavatkozáson kivül különböző sugárzásokkal, főképpen 
röntgen- és rádium sugárzással gyógyítják. Az eddigi ta: 

szerint a rádium kezelése nagyon jónak bizo- 
nyult és ű sok esetben teljes gyógyulást eredményezett. Töb 
novézyról megállapították, hogy magából olyan sugárzást 
bocsát ki, mint a rádium, tebát rádióaktiv. Ezek között a 

I1 a bagyma Több tudós 

minden kétségen kivül bebizonyította, bogy a bagyma rá 
dióaktiv növény. 

Ezzell kapcsolatban meg kell említenünk, bogy Lengyel 
országban, ágb Balgáriáb örök ágban 
és még több belyen, ahol a lakosság főtápláléka közé t 
tozik a bagyma, a rák csaknem teljesen ismeretlen be eg 
ség. Ez a megállapítás nem feltevés, banem pontos szám 
adatok összebasonktásából nyert eredmény. Természetesel 
nem jelenti azt, bogy a bagyma a rákbetegségnek biztol va 
gyógyszere volna, de jelenti azt, í 1 
táplálkozás kétségkivül nagyon 
aktivitása mutatja, bizonyos tekintetben gyógyszernek te 
kintbető. 

m 

Veszedelem zivatarban a fák alatt. 

Junius és július bónapok a zivatarok bónapjai. Ha zi 
vatar ér valakit az erdőn, vagy mezőn, ne futva menekál 
jön és ne búzódjék fa alá, mert így legkönnyebben érbet 
vilhámcsapás. Ha a falu, vagy valamely épületcsoport 
abol védelmet lebet találni, távol van, . 
földre fekve megvárni a zivatar elvonulását. Az utó 
napok szomorú újságbírei tanuskodnak arról, bogy leggy 
rabban azt éri villámcsapás, aki zivatar alkalmával fa 
menekül, vagy futva igyekszik fedél alá jutni. 

. 

l 

Aki! csak a színre méz 

ig 
Mgy, 

A vak ember elküldött egy fiut kenyérért. 
— Milyen kenyér kell, barna-e vagy fehér — ké 

a pék 
A fiú kis gondolkozás után feleli: 

10565 - Minerva Rt. Kolozsvár. Felelős űzemvezető: Lengyel Albert, igazgató. 

— Mindegy akármilyen, mert vaknak viszem. 


